

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO IV.

Martes 30 de Noviembre de 1909

DIRECTOR

José Sáenz

a quien se dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9. Soria.

Importancia del sufragio.

Es frecuente en la Prensa, encarecer la importancia del sufragio y señalar la trascendencia del acto en que cada elector ejerce su derecho; y no cabe dudar que la gran ley, eminentemente democrática ideada por aquel tribuno insigne que se llamó Emilio Castelao, necesita de grandes transformaciones en el orden moral.

Cierto que los pueblos en la edad moderna, y más aún en la contemporánea, han conseguido conquistas democráticas de gran importancia.

Basta citar tan solo para convencerse de esta afirmación la ley del jurado y el sufragio universal.

Recientemente, y por el gobierno del Sr. Maura, se hizo obligatoria la emisión del voto. Esta obligación significa de una manera implícita, que no pocos electores se olvidaban frecuentemente del ejercicio de ese derecho, de una manera que hace poco honor a nuestras costumbres públicas.

Los desengaños á que es tan dada la política, ó un mal entendido concepto del civismo, habían aumentado considerablemente la proporción de la llamada *masa neutra*, y contra la indiferencia de los neutros ó el escepticismo de los desengaños ha venido esa ley del voto obligatorio.

En la ética de la política, significa más que todo eso; significa que no siempre la colectividad que ha luchado y lucha por ganar nuevos derechos está todavía, en muchos aspectos, en la plena posesión del concepto de sus deberes sociales y de ciudadanía.

Y produce pena muy grande ver cómo son vulnerados derechos y cómo se olvidan deberes, más que en ningún otro, en el orden político.

Y el mal alcanza á todas partes, y ha llegado á ser considerado tan *natural* y quizás irremediable que, aún siendo motivo de energicas y justas condenaciones, nadie se extraña de esa vergonzosa y por demás extraña contratación de un mercado atrozmente inmoral que hemos dado en llamar veta de votos.

Son, desde luego, muy diversas las causas por las que se ha llegado á tal estado de degradación de un derecho sacratísimo, pero la *raíz* del mal consiste en que, la mayoría de los que lo tienen, no han llegado á convencerse de su importancia.

Así se concibe que un partido, sea el que fuere, encargado del gobierno, haga unas elecciones y obtenga siempre mayoría, que es preparada desde el ministerio de la Gobernación, y seable por todos de una opinión que, en general, no tiene su más legítima representación en las Cortes.

Y esa misma opinión que luego se queja de la falta cometida por abandono ó por descuido, ó por ambas cosas á la vez, no aprende nunca, ó no quiere aprender á moralizar de una manera completa el derecho al sufragio.

Pronto han de celebrarse unas elecciones municipales, y después de éstas, otras de diputados á Cortes.

¿A qué encarecer por nuestra cuenta la importancia de unas y otras elecciones?

El cuerpo electoral puede optar por una de estas dos cosas: ó por una sinceridad y convencimiento grandes en la emisión del sufragio, ó porque los despreocupados hagan de él un comercio indigno.

Y quienes adquieren un derecho para vilipendiárolo, no están capacitados para el ejercicio de ese mismo derecho.

Por eso, el día en que por todos se llegue á un conocimiento perfecto y

honrado del concepto político, han de operarse grandes transformaciones en la actual *manera de ser* de los gobiernos, de los partidos y de las corporaciones.

Porque es preciso sentar esta conclusión general: el concejal, ó el diputado, ó el senador que llega á su escaño mediante el gasto de una cantidad más grande ó más pequeña, ha perdido todo compromiso moral con sus mandatarios. El, sea quien fuere, adquirió una representación que *ya pagó*.

Y esto no puede ser, no debe ser, si queremos que el progreso político bien entendido, sea un hecho cierto, sin deglaciones humillantes y sin vergonzosas claudicaciones que han corrompido, de manera que exige inmediato remedio, gran parte de nuestras costumbres políticas, que para ser mejores, necesitan estar ajenas á todo comadrazgo y á todo interés mezquino.

JOSÉ M. PALACIO.

Consecuencias

de la guerra.

Campamento de moros sometidos, en las cercanías de Mazuza.



VERSONS INEDITOS

AMOROSA

Preciosa, si vas al monte buscando un vano tesoro, deja tu alto horizonte por un corazón de oro.

Oye en mi checa un cantar lanzado con hidalgía, como la ola del mar contra la roca bravía.

No por hermosa te rafanes, ni por feliz te abandones, mezcla tus leces afanes con mis frances ambiciones.

Que no está el triunfo en llegar á obtener dicha más alta, está el triunfo en alcanzar lo que en realidad nos falta.

Y sé, mi bella, que á ti te hace falta un corazón, por ese te lo ofrezco rebosante de pasión.

Junto á mi lecho sombrío serás entre las mujeres el más perfecto amorio. La más feliz, si túquieres.

Y el sentir de la llanada es de mi vida el sentir, será tu risa perlada en mis sueños de zafir.

Y alcanzará mi braveza, sólo porque te engalanes, flores para tu cabeza, para el corazón, afanes.

Pero tú me has de querer como la espuma del mar que de la ola al romper viene la orilla á besar.

Y sanar esa ficción que te redime de ser, y poner el corazón donde sea menester.

ADOLFO COLÁS.

Alos labradores de mi tierra

Economía rural.

Cuando á algunos desconfiados agricultores se les habla de los prodigiosos efectos de las leguminosas en su microbiológica labor de fecundar el terreno, como admirados de que en algún caso hayan llegado á comprobar ese hecho con la experiencia refieren con marcada timidez algún experimento de fertilidad después de las roturaciones de las esparratas ó alfalfa.

He aquí un medio providencial de enriquecer el terreno con suma facilidad conteniendo el empobrecimiento siempre creciente de las tierras cultivadas.

JUAN LÓPEZ ALONSO.

Escobosa de Almazán 20 de Noviembre de 1909

Del Concejo y sus ediles

SESIÓN DEL VIERNES

Correspondencia oficial.—El Sr. Febrel, reclama el pago de 25 pesetas por su visita de inspección á la plaza de toros con motivo de la corrida de San Saturnino. El Ayuntamiento acuerda participarle que al pago de esa cantidad viene obligado el contratista de aquella corrida.

Se da lectura á una atenta carta del Sr. Pradera, contratante de obras, contestando á otra del Sr. Vicen, en la que participa que tan pronto mejore el tiempo, vendrá á Soria en compañía de algunos ingleses para tratar de la construcción del ferrocarril Burgos, Soria, Calatayud.

Felicita al alcalde por sus gestiones, el señor Llorente.

Es también leído un sueldo de *La Ribera de Navarra*, en el que se dice que la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Tudela, volverá á reunirse el día 28, cuya reunión revestirá gran importancia porque en ella se fijarán orientaciones definitivas para lo sucesivo.

En carta del Sr. Lasantas al Sr. Ruiz manifiesta que, además de los acreedores de la Minera y el Sr. Segni, concurrirán representaciones de varias casas de banca á fin de constituir una poderosa sociedad para pedir en nombre de los pueblos la adjudicación provisional del ferrocarril minero.

Se acuerda asistir á la Junta el Sr. Ruiz Llorente.

Son despachadas varias cuentas y facturas. Se accede á la petición de obras en casa de su propiedad, hecha por don Rodolfo Ibañez, y es aprobado el informe de la Comisión respecto á la liquidación de las del Ensanche.

Se concede socores de actanción á Solera Martínez y Vicente García, y médico y botica gratis á Aureliano Ruiz y María Gallardo.

Se autoriza á don Valentín Ramón Guisande para construir un panteón en solar que solicita á cambio de las sepulturas de su propiedad en el cementerio católico de esta ciudad.

Con una ligera modificación, es aprobada la propuesta del contrato de arrendamiento de la vega «Amblau» al pueblo de Herreros por 5 años y pago de 500 pesetas anuales.

Ruegos y preguntas.—Mediante una pregunta del Sr. Sanz, pasa á formar parte de las mismas comisiones en que figuraba el Sr. Vicén, el Sr. Ropere.

La presidencia participa que tiene noticias de que alguien ha protestado de la subasta para adjudicación de los productos de ordenación en el Pinar Grande y que ha escrito al ingeniero de la Dirección Sr. Del Río, haciéndole presentes los gravísimos perjuicios que se irregalarían á la Corporación, caso de no ser aprobada aquella.

El Ayuntamiento concede un amplio voto de confianza al Sr. Vicén para este asunto.

A propuesta del Sr. Sanz, se acuerda colocar una luz en la casa de don Pedro Abad, contigua á la ermita de la Soledad.

El Sr. Urraca, ruega sean recogidos los bancos móviles de la Alameda de Cervantes y que desaparezcan los estercoleros de la parte alta de dicho paseo.

Pide el Sr. Llorente sean provistos de trajes dos bomberos de nuevo ingreso.

El Sr. Borque, interesa de la Corporación proceda al cobro de un cañón á los vecinos de La Muedra no cobrado hace 29 años. El sábado se reúne la Comisión de Montes para estudiar este asunto.

El Sr. Urraca interesa á la presidencia recomienda la pronta resolución de unas denuncias contra don Bernardino Ridruejo en «Vallensaderos».

El Sr. Vicén promete atender todos los anteriores ruegos.

De Melilla

Melilla 28.—El general Marina regresó á esta plaza muy satisfecho, pues durante su estancia en Atlaten se presentaron á él y se sometieron la mayoría de los cabos de la cabildade Benibufrí y numerosas familias moras.

La ocupación de Taruda dejó completamente bloqueado el Gurugú.

Las nuevas posiciones distan de Benicar unos dos kilómetros.

En esta plaza el contento por las operaciones realizadas últimamente es unánime.

El general Muñoz Cobos recibió de esta mañana numerosos telegramas de felicitación de la Península.

Se han enviado a Nador 100 rases vacunas y 300 tiendas de campaña que habían sido perdidas con toda urgencia.

Los jefes y oficiales que han asistido a la ocupación de Atleten han regresado a esta plaza encantados del resultado de las últimas operaciones, elogiando la precisión con que fueron ejecutadas.

El general Marina ha dado órdenes para facilitar a los kabilenses pobres indios para que puedan efectuar la siembra.

Han llegado 200 soldados de diferentes Cuerpos para cubrir bajas.

Numerosos indígenas confirman que, al no haberse hecho las últimas operaciones con tan grande alarde de fuerza, los rifeños intrusos de la harka hubieran tratado de oponerse al avance de las tropas.

Hoy continuará el regreso de tropas. De Nador vendrán las fuerzas que mandó el general Muñoz Cobos.

DE AYER Y DE HOY

Cronica general

Madrid.—Varios admiradores del inmortal poeta Núñez de Arce han iniciado la idea de erigir una estatua en Valladolid. D. José Canalejas, presidente de la Asociación de escritores y artistas, patrocina el pensamiento con entusiasmo. El proyecto de monumento es obra del escultor valisoletano Aurelio Gutiérrez.

Ha llegado a Ciudad Real, para reposar de la enfermedad contraída en el campo de operaciones, el valiente general Aguilera.

En el paseo de la Castellana se ha verificado la ansiada revisión de bomberos. A ello asistieron el gobernador civil Sr. Requejo y el alcalde Sr. Aguilera. Los bomberos realizaron varios ejercicios brillantemente.

El director de Comunicaciones Sr. Ortuño ha manifestado a D. Alfonso que no faltaba más que consignar los créditos necesarios para que las reformas en Correos y Telégrafos votadas por las Cortes durante el último gobierno conservador, fueran un hecho.

El gabinete del Sr. Maury pensó implementarlas en 1º de Enero, pero ahora la falta de estos créditos, tardarán al menos un año.

Muy pronto quedarán establecidos bazarones en los tranvías.

Se han realizado varios tiempos de una parada estupenda en los tranvías.

Un falso rumor se llevó de una tiendecita pares de botas, y un ciotero, que lejos de alegría de la proximidad de Navidad, se puso a perder alrededor.

En la calle de Galileo, hermano de los padres Marcelino, Alfonso y Encarna Martínez, fallecieron con Francisco Pastor. Este recibió una tremenda cuchillada en el cuello. Alrededor de cuatro estacazos en la cabeza. Pastor se halló gravísimo.

En el elegante y lujoso teatro de la Princesa se ha estrenado con éxito el drama «Doña María la Brava», del poeta E. Marquina. El público ovacionó muchas veces a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La inauguración de la temporada en el aristocrático coliseo ha sido un verdadero acontecimiento artístico.

El gobierno ha tomado los siguientes acuerdos con respecto a la campaña de Melilla:

1º.º El envío inmediato de Melilla de la Comisión técnica, auxiliar y médica. D. Juan de la Fuente, de la plaza, encargado de fijar los puntos en que han de construirse las facilidades transitorias y la clase de驻stos, según la importancia estratégica de los empleamientos.

2º.º La pronta reintegración de las tropas de Melilla a sus guardiciones de la Península, en la cantidad y en el momento en que el general en jefe crea conveniente.

Y 3º.º El inmediato licenciamiento de los reservistas tan pronto como las tropas de aquél Ejército regresen.

Hoy habrá celebrado una reunión de la Junta de Defensa Nacional, en la cual se tratará de establecer la forma práctica de su ejecución y se expondrán hasta el punto de visibilidad los resultados de las reuniones de la Comisión de la Guerra del Norte de África.

3º.º Aprobación al Reglamento de la Comisión de la Guerra del Norte de África.

Zaragoza.—Está todo listo para la visita de la comitiva presidencial. Se ha hecho la vista de la capital por el eximio Dr. Ramón Gómez y Marcos, cometido en Calatayud. Han sido condenados a muerte Huesca, José Gómez y Marcos, Gilvo, y absuelta Isabel del Río.

Cádiz.—Con motivo de haber sido autorizada el derrumamiento de las murallas, desde el cuartel de Santa Elena hasta la batería de San Felipe, se ha gran fiesta en esta ciudad.

Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del monumento a Merín.

Se han dirigido muchos telegramas de felicitación a los Sres. Moret y Luque por la Real orden referente al derribo de las murallas.

Valencia.—Ha sido obsequiado con un b

que, por su campaña periodística en Melilla, el redactor de *A. B. C.* Sr. Sánchez Ocaña. Asistieron representantes de todos los periódicos locales y la fiesta fué muy fraternal.

Bajo la presidencia del Conde de Montornés, comisario regional provincial, se ha reunido esta mañana la Junta organizadora del Congreso sociocultural.

Han asistido muchas y distinguidas personalidades.

El secretario, Sr. Guardiola, ha leído los importantes trabajos presentados al Congreso, acordando la Junta que las sesiones se celebren el viernes y sábado próximos, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Exposición.

Para concurrir a este Congreso han llegado hoy representantes de los organismos agrarios del Sur de Francia.

Huesca.—Hoy se ha visto muy animado el ferrocarril de Zaragoza, con abundancia de ganado. Las mulas y caballos han sido acaparados por los marachoneros, habiendo salido doce vagones de ellas, al precio de 14 onzas. O sea 1.120 pesetas, con destino a Guadalajara.

Es extraordinaria la abundancia de mulas lechinas y de recrio, procedentes de nuestra montaña.

La compra más notable ha sido la realizada por un propietario del pueblo de Arbanies, que pagó 18 onzas por un mulo.

Hoy salieron un vagón de mulas para Madrid, otro para Humanes, otro para Lérida y dos para Calatayud.

Sevilla.—El vapor «Aragón», de la Compañía Vinuesa, abordó al ganguillo del material de las obras del puerto, echándolo a pique en el centro del canal.

Debido a ello, ha estado hoy interrumpida la circulación de buques.

Esta noche será volado el ganguillo siniestrado con dinamita.

Barcelona.—El Juzgado militar se ha inhibido a favor del juez de Villafranca en las causas instruidas por los sucesos de Julio a varios vecinos de los pueblos de San Sadurní de Noya, San Pedro de Ruitdeville, San Quintín de Mediana, Piera y Masquefa.

De los cincuenta procesados por estos sucesos sólo dos han quedado a disposición de las autoridades militares.

A consecuencia de la denuncia hecha por el periódico «El Progreso», referente a la entrada de armas por Cebreros y Boulogne, destinadas a los comunistas, el capitán general señor Maylor, ha ordenado a las autoridades militares de las provincias de Lérida y Gerona que averigüen los fundamentos de la denuncia.

Coruña.—La Asamblea Popular, Cámara de Comercio y prisión de los lugartenientes que hacen parte del ministerio de Asuntos Exteriores y fabricantes de hardware, para impulsar el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con Cuba, se ha reunido en el Teatro Principal.

La Presea protesta unánimemente de estos egoísmos, que sacrifican a la región, y pide la acción conjunta con Asturias, Santander y Vizcaya.

Recuérdase que las razones que obligaron a la salida del Sr. González Basella a suprimir los derechos sobre el maíz, no han desaparecido, sino que por el contrario, se han agravado, porque las cosechas de trigo, maíz y patatas han sido también escasas este año, mientras que las cosechas de maíz están siendo excelentes en la región.

Sería demandando que se atendiera a los agricultores y se cesaran a morir de hambre a los labradores que necesitan maíz extranjero, puesto que el maíz que existe para el consumo de la población primordial elemento de riqueza de la región.

Se ha telegrafizado a los diputados y senadores para que sostengan la libre entrada del maíz italiano que no cometa una injusticia.

Ha llegado, presidente de la República Argentina, el traductor inglés «Oropesa», desembarcando 220 pasajeros, y tomado varios vuelos para visitar la capital.

Icod.—«Canarias»—El volcán se extingue; cerca de los cráteres se ven grietas rojizas y el vapor sulfuroso que se desprende de los cráteres impide permanecer en algunos sitios.

Más de cinco mil personas estuvieron hoy en curiosa romería para contemplar el volcán.

El general Martínez se encuentra en este pueblo.

Extranjero.—Ha llegado a París el Rey de Portugal.

—El doctor Cook ha salido para Italia, donde escribirá su viaje al Polo.

—Ha ocurrido un encuentro entre las tropas coloniales y los insurrectos de Muntifrik.

Estos tuvieron 200 bajas y las tropas imperiales 60.

Diálogo entre dos amigos.

DE ELECCIONES

Hola, Juan: ¿con qué para el 12 de Diciembre son las elecciones de concejales?

—Sí, chico; y creí que van a ser reñidas.

—Con qué reñidas, eh?

—Si, amigo Juan; y según dicen

creo que se van a presentar el Nicasio, el Colas, el Eteuterio y el Pedro el de la Micaela...

—¿Todos esos?

—Sí, y además dicen que van a echar alcalde al Colas.

—Al Colas, alcalde?

El decreto lo publicará la *Gaceta* el miércoles.

Con gran lucimiento se ha celebrado la fiesta de distribución de premios en la escuela de sordo-mudos de esta Corte.

El ministro de la Guerra ha telegrafoado ya el general en jefe del ejército del Rif los acuerdos adoptados en Consejo de ministros, respecto a la terminación de las operaciones militares y a la repatriación de las tropas que no se conception necesarias en Marruecos, dejando al general Marina libertad absoluta y completa iniciativa para elegir el momento y las condiciones en que dicha repatriación se ha de verificar, así como para fijar el número de los soldados que debaa venir á la Península.

Barcelona.—Han sido ya montadas 58 oficinas electorales. Esto da idea de lo que será aquí la próxima lucha.

Han cesado en sus cargos el jefe superior y el inspector general de Policía.

El Jueves por la noche, en el paseo de San Juan, se promovió una colisión entre un grupo de carlistas y otro de republicanos. Se oyó un tiro y fué detenido el que lo disparó.

El Alcalde ha ordenado la habilitación del antiguo Lazareto para asilo de pobres en vista del creciente número de estos en Barcelona.

El Progreso publica un artículo contra el abogado Sr. Doval, presunto jefe de Policía.

Valladolid.—Es muy elogiada la conferencia pronunciada por el senador D. Tomás Maestre en el Ateneo, acerca de la acción española en el Rif.

Describió el temperamento y costumbres de los rifeños y las riquezas de su país, y dijo que éste nos pertenece.

Valencia.—Se ha celebrado en el teatro Pizarro el mitin radical presidido por Alejandro Leroux. Al banquete preparado en honor de éste asistieron más de 100 comensales.

También se ha celebrado otro mitin en el mismo teatro presidido por Rodrigo Soriano y Cervera.

Castellón.—Se ha verificado el acto de descubrir la lápida al venerable patrício y presbítero D. Juan Cardona, costeada por la sociedad valenciana *Rat-Penat*. En la manifestación figuraban todas las academias y sociedades castellonenses.

Pronunciaron varios discursos de gran elogio al nombre y obra del benemérito sacerdote.

Zaragoza.—Las vendedoras del mercado, ante la presencia de Isabel del Río, procesada y absuelta por el crimen de los *organilleros* en Calatayud, han organizado contra ella una manifestación, apostándole y pidiendo la matanza. Isabel tuvo que refugiarse en una casa de la calle de Lanuza y la intervención de las autoridades la salvó de mayores males.

En el círculo del partido se ha celebrado el anunciado mitin carlista. Hubo mucha animación y designaron los candidatos a concejales y diputados.

Cádiz.—Ha embarcado para Canarias el nuevo gobernador de aquel archipiélago general Eulate.

Vélez-Málaga.—Los solidarios y republicanos, unidos, han celebrado un mitin de propaganda electoral, que estuvo muy concurrido.

Avila.—En la Sociedad Católica obrera ha dado una interesante conferencia D. Angel Herrera. Hablaron además, elocuentemente, el deán de la catedral, Sr. Casteló y el canónigo Sr. Ruiz Sanz.

A la salida de un baile, el joven Tiburcio Hernández, mató á Isidoro Luengo, de 18 años. El crimen ha causado gran impresión.

Oviedo.—En el sitio denominado Cortafino, de la carretera de Asturias á Tafira, volcó un automóvil que hacía servicio de viajeros y correos, resultando heridas tres personas de las que conducía.

Icod.—«Canarias»—El volcán se extingue; cerca de los cráteres se ven grietas rojizas y el vapor sulfuroso que se desprende de los cráteres impide permanecer en algunos sitios.

Más de cinco mil personas estuvieron hoy en curiosa romería para contemplar el volcán.

El general Martínez se encuentra en este pueblo.

Extranjero.

Ha llegado a París el Rey de Portugal.

—El doctor Cook ha salido para Italia, donde escribirá su viaje al Polo.

—Ha ocurrido un encuentro entre las tropas coloniales y los insurrectos de Muntifrik.

Estos tuvieron 200 bajas y las tropas imperiales 60.

Almenar

Nacimientos.—Se han registrado durante este mes, hasta la fecha, tres varones y dos hembras. Defunciones: dos y dos respectivamente. Matrimonios: Cándido Martínez con Juana García Martínez.

—Los campos presentan buen aspecto, pero las heladas de estos días los perjudican grandemente.

—D. Basilio Mario de las Heras, teniente retirado de la guardia civil, llora en estos momentos la muerte de su hijo Angelito.

Nos asombramos á su dolor.

—En el último mercadillo celebrado en esta localidad han regido los siguientes precios:

Trigo puro, fanega, 11,50; centeno id. 7,75; cebada id. 7,50; avena 1,5; guijas, id. 8,50; patatas, arroba, 1,25; lana blanca, id. 11,50; id. negra; 11.—

—**El corresponsal.**

25 Noviembre 1909.

Noticias.

Actaraciones importantes.—La *Gaceta*

se encamina á evitar las dificultades con que se luchó en las últimas elecciones para constituir las mesas, por la resistencia que muchas personas ofrecen á ocupar puestos en las mismas.

La Junta Central entiende que esas dificultades solo se derivan de una interpretación equivocada de disposiciones aclaratorias de la ley, y restablece su verdadero sentido, diciendo que no pudo nunca tener el propósito de autorizar el que caprichosa y arbitrariamente se desconociera un deber cívico sin razonar la causa, ni que se rechazase un cargo oficial solo por el hecho de no querer desempeñarlo, sino de confirmar el derecho, implícitamente establecido en la ley, de alegar ante las Juntas municipales del Censo la causa legítima que impide la aceptación del cargo, para que aquellas aprecien su fundamento, atendiendo á la pública notoriedad y pruebas que aduzcan los interesados.

Por consiguiente, en lo sucesivo, se aplicará la sanción establecida en el artículo 62 de la ley á los que dejen de concurrir á desempeñar los cargos sin causa legítima.

Oposiciones.—El 15 del próximo Diciembre se celebrarán en Córdoba oposiciones a las plazas siguientes:

Director del Laboratorio, con pesetas 3.000, casa y el 5 por 100 de los derechos.

Perito químico con 2.300 y el 3 por 100.

Perito veterinario con 1.500, el 2 por 100 y los derechos de visita.

Las solicitudes pueden presentarse hasta el 10 del próximo Diciembre en la Alcaldía de aquella capital ó en la Inspección provincial de Sanidad.

A las dos primeras plazas pueden aspirar los doctores y licenciados en Medicina, Farmacia ó Ciencias.

Se halla ya en franco periodo de convalecencia por su reciente enfermedad nuestro respetable y muy querido amigo el beneficiado de la Colegiata de esta capital D. Anastasio del Campo. Lo celebramos de toda veras.

A causa de cruel enfermedad que no hacía esperar tan rápido y fatal desenlace, ha fallecido anteayer en esta ciudad el que fué competísimo ayudante de obras públicas D. Bernardo Sanz Zornoz, muy conocido entre los sorianos por sus numerosas relaciones y afabilidad de carácter.

Ayer a las diez y media se celebró en la Iglesia de la Mayor solemne funeral por el descanso de su alma y, á continuación, el acto de conducir el cadáver al cementerio católico, seguido de numeroso acompañamiento.

El dolo iba presidido por el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, sobrinos del finado D. José Sanz y D. Luis Velázquez, D. Bruno Ugarte y D. Bernardino Ridruejo. Las cintas del féretro eran llevadas por los Sres. Morales Orantes, García (D. Hermenegildo), Febrer, Carrillo de Albornoz, Peña, (D. Santiago), Las Heras, Ugarte (D. Maximino) y La Orden (D. Ramón).

Reciba su apenada familia la expresión sincera de nuestro pesar por la desgracia que le affige y descanse en paz el finado.

El ministro de Instrucción pública Sr. Barroso se propone establecer hondas y trascendentales reformas en la enseñanza primaria referentes á edificación de nuevos edificios escuelas, organización profesional más á la moderna, escalafones para el ascenso y otros importantes extremos.

Hoy han tomado posesión de sus cargos los diputados provinciales electos por los distritos de Soria, Almazán y Burgo de Osma, en la última convocatoria,

Ha aprobado con muy honrosa calificación que le hará merecer uno de los primeros números de las oposiciones á oficiales de Faros el joven D. Miguel Fuertes Lacosta, hermano político del activo y muy cejoso ingeniero de Caminos, afecto á la Jefatura de esta provincia, distinguido nuestro D. Emilio Monterde. Enhonorabuena.

Ha sido destinado á la Jefatura de Obras públicas de Soria, el ingeniero, alumno del curso 908-909, en la Escuela especial del cuerpo D. Gregorio Pérez Conesa.

A D. Julián Fuertes Lucía, de esta capital, viudo del ayudante 1º de Obras públicas cas D. Félix Martínez Periáñez, se le ha declarado con derecho á la pensión anual de 1.150 pesetas.

Después de pasar breve temporada con su familia en Aranda de Duero, ha regresado nuestro querido amigo D. Manuel Requejo, Magistral de la Colegiata de Soria.

Por la Guardia civil del pueblo de Noviercas han sido detenidos Ensebio Celorio y Emiliiano Sancha, como presuntos autores del robo hecho á su vecino Pedro Navarro.

Ayer tarde hubo reunión de demócratas y liberales en el gobierno civil.

Nos informan que se acordó la unión de los mencionados elementos políticos, hace tiempo separados en nuestra capital, bajo la presidencia del gobernador Sr. García del Valle, para los efectos de la próxima lucha electoral de diputados a Cortes en esta provincia.

También parece que se acordó presentar candidatos liberales ó demócratas en todos los

distríctos y ya hemos dicho que, con la significación liberal, luchará por el de Agreda don Celestino de Córdoba.

Por la capital, y enfrente del Sr. Vizconde de Eza, parece que se presentará un personaje de significación en el partido que actualmente está en el poder; por Almazán otro no designado todavía, y por el Burgo de Osma quizás se disputen el acta D. Julián Muñoz, demócrata, que en distintas ocasiones ha ostentado su representación en Cortes, y el señor maqués de Ibarra, de Bilbao.

Es seguro que aspiran á la reelección por sus respectivos distritos los Sres. D. Luis Marichalar, D. Lamberto Martínez Asenjo y el Sr. Duque de Medinaceli.

Estas son las noticias que nos comunican, y si resultan ciertas, la futura contienda comicial en nuestra provincia va á ser más que divertida.

Ya veremos si de ella puede resultar su felicidad y quien ofrece mayores garantías para su engrandecimiento.

Este es lo que tienen que ver principalmente los electores, prescindiendo de todos los intereses de *partido*, que no son los mismos que los del país ni mucho menos.

Almanaques del Corazón de Jesús

Se venden en
**TIERRA SORIANA
COLLADO, 9**

Con extraordinarias muestras de júbilo han sido inauguradas en Abejar la fuente y obras adjuntas, costeadas por el hijo de dicha villa D. Mariano Diez y con la ayuda del vecindario. Este se dirigió en procesión al lugar del emplazamiento de la nueva fuente que fué bendecida por el cura económico D. Alfonso Gajijo, quien expresó en nombre de todos el agradoimiento hacia el generoso donante.

Después hubo *Te Deum* en la iglesia parroquial y un *lunch* en la casa consistorial, donde se dieron brindis copias alusivas para el señor Diez, ausente ya por haber emprendido su viaje de regreso á la Argentina.

Por bando de la Alcaldía de esta capital se dispone la entrega por todos los vecinos de las hojas correspondientes al empadronamiento municipal para 1910.

La presidencia de la Junta municipal del censo por edicto publicado hoy, recuerda á todos los electores la obligación de votar que les impone el artículo 2º, de la ley de 8 de Agosto de 1907 y las responsabilidades que, en caso contrario, determinan los 84 y 85 de la misma.

El proverbio vulgar «Para San Andrés, la nieve en los pies» ha tenido hoy confirmación en nuestra ciudad, donde ha nevado á ratos copiosamente y se deja sentir un frío intenso.

Los *mangueros* municipales y personal de Obras públicas han procedido á quitar de las calles la, hasta ahora, ligera capa de nieve.

Nos parece muy bien la disposición y la aplaudimos.

Leemos en *La Correspondencia de España*, llegada hoy:

Un telegrama oficial de Soria da cuenta de haberse declarado un voraz incendio en Nava-leño, quedando destruidas seis casas.

Creéese que el siniestro fue casual.

1080 LA CÁRIDA CRISTIANA

que es la suerte de los hombres: te he encontrado en donde menos pensaba.

Cuando el negro concluyó su relación, le supliqué que me condujera al punto donde se hallaba el capitán del *San Telmo*.

Poco después entraron en una especie de figón ó cueva, ennegrecida por el humo de las pipas, en donde se veían media docena de mesas ocupadas por algunos marineros de aspecto repugnante y un mostrador en donde un negro con los colos apoyados sobre la vinosa tabla y la cara en las palmas de las manos, esperaba con la sonrisa en los labios que algún parroquiano utilizara sus servicios.

El capitán se hallaba bebiendo con dos de sus tripulantes cuando nos acercamos á su mesa.

—Buenastardes patrón—le dijo Guacao.—Este mocito es el de marras.

Y el Receloso apoyó familiamente una mano sobre mi hombro.

El capitán era un hombre como de cincuenta años y extremadamente obeso.

Tenía los ojos pequeños y grises; la piel de su rostro era de color de púrpura, sin duda por el abuso de las bebidas alcohólicas.

Su cara ostentaba dos heridas: una en la frente, y otra que nació en la oreja derecha y le cruzaba por encima de la nariz.

Era uno de esos tipos innobles que tanto abundan en la América del Norte, y que ostentan con vanidad el color de su cara.

—Me han asegurado—dijo dirigiéndome la pa-

Las pérdidas materiales se elevan á 12.000 pesetas.

No ha habido que lamentar, afortunadamente, desgracias personales.

El Diario Español, importante periódico de Buenos Aires, reproduce en su número correspondiente al día 29 de Octubre último el artículo de nuestro compañero José María Palacio referente á las ruinas de Numancia y que publicó poco antes *La Correspondencia de España*.

Nuestro compañero agradece al colega bonaerense su deferencia, si bien juzga inmerecidos los juicios que del mencionado trabajo hace.

Sección religiosa.

Mañana Miércoles.—Santos Lucio, Cándida y compañeros mártires.

La Misa y oficio divino son de San Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

Jueves.—Santos Bibiana, virgen y mártir, Eusebio, Paulina, Aurelia y compañeros mártires.

La Misa y oficio divino son de Santa Bibiana, virgen y mártir, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Miércoles 1º de Diciembre.—De la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, Tutelar de la Corte de María, en el Carmen (privilegiada). Jueves 2.—De la Providencia en San Pedro.

GULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días Misa solemne á las diez menos cuarto, terminada Tercia.

En la iglesia de Santo Domingo, á las cinco de la tarde, comienza hoy Martes la novena á la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, con exposición de Su Divina Majestad.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, á las cinco y media de la tarde, el piadoso ejercicio de la Hora Santa con exposición de Su Divina Majestad, ganando los asociados indulgencia plenaria.

Por telégrafo

Madrid 30 (4 t.)
De Melilla.

El Bachir, enfermo.—El ministro de Fomento.

La enfermedad que aqueja al jefe de la misión hafidista, El Bachir, acusa gravedad. Le asiste el médico militar Sr. Andújar.

Asegúrase aquí, que en breve llegará el ministro de Fomento, Sr. Gasset, para visitar personalmente las obras de Mar Chica, el faro de Tres Forcas y demás construcciones.

Sin firma.

El Sr. Moret despachó hoy con el rey más tarde que de ordinario. No puso á la firma de D. Alfonso ningún decreto, pero en cambio informó al monarca de diferentes asuntos de actualidad.

Las escuelas láicas.

Respecto al mensaje de los obispos españoles pidiendo la clausura de las escuelas láicas, ha dicho el jefe del gobierno que fué examinado en el último Consejo, dejándolo á la resolución é iniciativa del ministro de Instrucción Pública, como ponente en este asunto.

La Junta de Defensa Nacional.

Las garniciones de Melilla y Ceuta.

Esta tarde irá el rey á la sesión de la Junta de Defensa Nacional.

La reunión desperta gran interés.

Un periódico oficial asegura que la nueva organización militar de Melilla y las nuevas posiciones se compondrá de 25.000 hombres.

A Ceuta será destinada una división de 10.000.

Los sueldos para los que formen parte de las garniciones en nuestras plazas del Norte de África, serán dobles que sus similares en la Península, y se les abonará también el doble de tiempo de servicio para los efectos de la Cruz de San Hermenegildo.

Los jefes y oficiales formarán escala aparte, y no podrán ascender por antigüedad sin acreditar que poseen el árabe vulgar.

El mínimo de tiempo de permanencia en el servicio será de 6 años.

Las tropas serán reclutadas con voluntarios filiados que tendrán el mismo sueldo que los guardias de segunda de la benemérita.

Concas

El ministro de Marina, general Concas, no ha salido hoy para El Ferrol.

Mencheta

Anuncio Se halla vacante la guardería del ganado mayor perteneciente á la Sociedad de Ganaderos de este pueblo, con el sueldo anual de cincuenta fanegas de trigo puro, recogidas por la comisión respectiva y satisfechas por mensualidades vencidas. Los aspirantes presentarán sus solicitudes al presidente de dicha Sociedad en término de 15 días, pues, pasados estos, se proveerá.

Fuentecantos 25 de Noviembre de 1909.—El Presidente, Santos Martínez. 2-2

MARIANO DE M.-MARTELL

MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGÍA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6.—Berlanga de Duero.

T. 15—I. 11-15

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

LA CÁRIDA CRISTIANA

105

Yo, pece más ó menos, lo mismo que tú.

—Pues entonces, me alegro de encontrarte, porque desde mañana ya no me aburriré.

—¿Cómo es eso? ¿Tienes trabajo? ¿Te has ajustado en algún ingenio?

—Trabajo? ¡Bah! Cuando el espinazo permanece algunos años sin encorvarse sobre la tierra, se hace duro e inflexible, y por no remperse no se encorva más. Y además que yo para no aburrirme, necesito cuatro cosas: mucho café, mucho cacao, mucho dinero y poco trabajo—me contestó el negro haciendo un guiño pícaro con los ojos y los labios.

—Te has encontrado alguna mina de oro en los montes del Norte de la isla?—le dije riéndome.

—No, pero la he encontrado en el mar.

—Habla claro; no te entiendo.

—Ves aquel brik que se mece como una zacata allá adentro?

—Sí, le veo; parece norteamericano.

—Efectivamente, en aquellas tierras ha sido construido.

—Y qué tiene ese buque?

AVISO IMPORTANTE TIERRA SORIANA

Es el único periódico alterno de la provincia.
Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Este periódico es completamente independiente y de gran información.

Con objeto de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, combinamos un nuevo sorteo de regalos, que se celebrará el 31 de Enero de 1910.

Dicho sorteo se compondrá de:

Un reloj de bolsillo, una petaca, una cartera, un bonito lapicero de metal, un cortaplumas, 15 novelas para 15 premios distintos y 10 estuches de papel y sobres.

En junio 30 premios, que desde luego corresponderán a los 30 suscriptores que lleven los números que salgan premiados.

Regalaremos también a cuantos se suscriban a **TIERRA SORIANA** todos los folletines que van publicándose la preciosísima novela LA CARIDAD CRISTIANA, que valdrá más que el triple del precio de suscripción, una vez terminada.

También daremos gratis nuestro periódico hasta el dia 1º de Enero de 1910, a cuantos hagan la suscripción para el próximo año.

Durante el año 1910, celebraremos varios sorteos de regalos entre los suscriptores, siendo el primero el del dia 31 de Enero.

Deben tener en cuenta cuantos deseen suscribirse a nuestro periódico, que es el único que se publica tres veces por semana, y que solo cuesta la suscripción por **TODO UN AÑO CUATRO PESETAS**.

Publica gran información, y nos proponemos introducir grandes mejoras.

Por **NUEVE** pesetas daremos la suscripción de todo el año a nuestro periódico y un Reloj de bolsillo. El que no quiera el reloj solo pagará **CUATRO** pesetas.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



500 PÁGINAS DE TEXTO. • MÁS DE 1.000 GRABADOS
MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALIA

Una participación gratuita en el n.º 25.346 ó 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso le corresponde rán á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor, 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1910. Un piano ó su valor de 2.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST ó su valor de 900 ptas. Una sillería, una cama, etc., ó su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Bailly-Baillière & Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, n.º 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazar de España y América.

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

El Industrial - -

El Banquero - -

El Ingeniero - -

El Militar - - -

El Sacerdote - - -

Las Oficinas - - -

Los Hoteles - - -

La Aristócrata

La Modista - - -

La Profesora - - -

La Cocinera - - -

EN GENERAL

El Hombre - - -

Y

La Mujer - - -

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y particulares.

Precio: de 1 a 4 pesetas.

MEMORANDUM de la Cuenta diaria

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.

Precio: 1,50 y 2 pesetas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadrado en tela, con porta-lápiz.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes. 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 pesetas encuadrada.

Hernias PEDRO RAMÓN

Hdo. por las Reales Academias de Medicina y Cirugía

Tratamiento privilegiado. Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbro-abdominales, histericismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica que las maravillas del Céntrico, Clásico y Plácido Ramón hacen innecesaria, y epúsculo que regalamos, ó acúdase á este despacho, CARMEN, n.º 38, Barcelona.—Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los chicos que á este despacho dirijan.



Houlder Line Ltd

Servicio rápido á la República Argentina. El 21 de Diciembre saldrá del puerto de Bilbao para Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase; el magnífico vapor correo

Southern Cross

Precio del pasaje en 3.ª clase 201 pesetas.

Los vapores de esta línea, dotados de toda clase de comodidades, cuyo espléndido trato está muy acreditado, llevan personal español para el servicio del pasaje y no efectúan transbordos en ningún puerto intermedio.

Para más informes dirigirse á su consignatario en Bilbao

Carlos Maruri, Estación, 4

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Pesetas.

GARANIAS

Capital social: Suscripto.....	5.000.000
Desembolsados: Desembolsados.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.....	3.372.556,48
Reservas.....	2.116.094,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,34

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Cataluna, 15 y Cortes, 6^a.
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acera, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

Se vende una espaciosa casa, sita en la calle de la Tejera, n.º 4, con cochera y graneros, frente a la calle de Numancia. Pago de contado ó a plazos.

Para tratar dirigirse á don Camilo Sainz, Numancia, 8 y 10.

perejilada se avergonzaría viéndole al paíro en un día de buen sol y mar serena.

—Eh, acaba pronto contu descripción! Ya veo que es un buque estrecho de proa, gallardo de bandas y esbelto de mastiles y armamento; lo delgado de sus palos y lo recto de sus costados me demuestra, como ya he dicho, que es un buque norteamericano.

—Lo acertaste. Su capitán es de los mezclados, hombre duro en la fatiga, valiente ante el peligro, sa como el general Cosme Churruga (1), y en tiempo de paz bebedor como un mosquito. El color de su cara es un poco más oscuro que el tuyoe y algo más claro que el mío; tiene á su servicio treinta mozos de distintas nacionalidades; en la cubierta de ese buque se hablan todas las lenguas del mundo, pero en el momento del peligro no se reconoce más que una: la del valor. Buenos muchachos, con los que eché ayer un trago; y á uno de ellos le salté un ojo, para darle una prueba de mi cortesanía. Al capitán le llaman Bebe-Sangre; es todo un caballero; comerciante honrado y justo, que cumple todo lo que ofrece y paga todo lo que debe. ¡Ah! Me olvidaba decirte que el brik tiene dos bocas de fuego en la popa, y armas de abordaje en el salón de proa; que se llama San Telmo, y que esta noche

se hace á la vela con rumbo á las costas de Guinea.

—Es decir, que es un buque negrero—pregunté con cierto gozo.

—Tú le has dicho.

—¿Y me vienes á ofrecer una plaza entre esos aventureros de mar y una parte en el negocio?

—Precisamente.

—¿Y dónde podremos ver al capitán?

—En un figón que hay en la calle del Rey, junto al puerto.

—¿Y crees tú que me admitirá como tripulante?—pregunté con curiosidad.

—Y algo más que eso—dijo el Receloso con acento de convicción.—Yo lo he enterado de tus cualidades; le he referido tu primer hazaña; ya sabes la puñalada que te dejó huérfano; este rasgo ha causado tanto efecto al capitán, que casi se llegó á enternecer, y se bebió un vaso de ginebra á tu salud. Luego le dije que eras hombre de corazón y valor para el peligro, y que en tiempo de paz manejabas la pluma como un escritano. Esta cualidad le ha admirado porque Bebe-Sangre no sabe leer; así es, que dando un puñetazo sobre la mesa que hizo despertar á un inglés que dormía, al extremo opuesto, exclamó con entusiasmo: «¡Guacao, ya tenemos el hombre que nos falta! Traéle contigo al buque!» Yo salí contento del figón, porque te quiero como si te hubiera criado, pero al verme en la calle me dije: «¿Y en donde diantra encontraré yo ahora á ese bribón de Pancho?» Pero ya ves lo

(1) En el combate de Trafalgar una bala de cañón se llevó una pierna de este valiente marinero, y con la seriedad propia de los héroes hizo que le metieran en un barril lleno de harina desde donde siguió mandando el buque hasta que expiró.